ней травы заиграють на солнцѣ сочныя краски съверныхъ первоцвътовъ, когда въ сосъднемъ бору еще лежать сугробы снъга. Первой въ серединъ апръля смъло выкалы-

вается изъ земли бѣлая алтайская вытреница (Anemone altaica); вмъстъ съ ней по сухимъ еклонамъ и леснымъ полянамъ появляются групны мохнатаго вътреника-простръла (Pulsa-tilla patens) съ свътло-желтыми и лиловыми колокольцами. Лишь только поданъ первый сигналъ къ возрожденю, рѣшительиѣе раз-вертываютъ свои соцвѣтія синяя *медунка* (Pulmonaria mollis), желтая *хохлатка* (Corydalis bracteata), баранник (Primula elatior), фіами (Viola uniflora и V. hirta), и др. Всъ они какъ бы торопятся закрыть своими роскошными клумбами невзрачныя останки отжившаго поколънія прошлаго льта. Въ этой нарядной свить по тънистымъ по-

лянкамъ и часто по открытымъ лугамъ зацвътаетъ кандыкт (Erythronium dens canis) съ розовыми цвѣтами, напоминающими лилію; его же называють—собачій зубъ—за форму маленькихъ зимующихъ луковицъ. Это миловидное растеніе узнаеть всякій житель Западной Сибири. Прежде всего появляются два овальныхъ заостренныхъ листа съ буроватыми питнами; между ними поднимается тонкая стрѣлка съ единственнымъ наклоненнымъ въ сторону цвъткомъ. Шесть розовыхъ лепестковъ отгибаются назадъ, и тогда видны шесть тычи-нокъ, торчащихъ изъ свътлаго зъва цвътка, и зеленый пестикъ на подобіе маленькой бутылочки. Цвѣтеніе кандыка, какъ и другихъ первоцићтковъ, продолжается недолго, и въ первой половинт зал на мъстѣ цвътка обра-зуется изъ пестика съпъзатая коробочка съ множествомъ съмянъ.

Сѣменами кандыкъ размножается довольно медленно, такъ какъ растеніе требуеть из-сколькихъ літъ, чтобъ сформировалась луковица и началось цвътеніе. Въ этомъ отношеніи кандыкъ сходенъ съ другими лилейными, къ семейству которыхъ онъ принадлежить. Быстръе идетъ размножение посредствомъ луковичекъ-дътокъ, которыя время отъ времени отдъляются отъ основной луковицыматери. Такъ и дълаютъ садоводы, разводя кандыкъ для весеннихъ клумбъ въ садахъ Петербурга и др. городовъ.

Интересно географическое распространеніе кандыка. Основнымъ мѣстонахожденіемъ его является Западная Сибирь отъ Урала до Алтая; по горнымъ склонамъ последняго онъ забирается до верхней границы леса, достигая

альпійскихъ луговъ, т. е. до высоты 2000 метровъ надъ уровнемъ моря. Кром'в Сибири его находять на Кавказ'в, въ Западной Швейцаріи и

навказъ, въ западнои Швенцари и ивкоторыхъ состаднихъ горныхъ мъстностяхъ. На востокъ его указывають въ Маньчжуріи.

Кандыкъ не только украшаетъ общирныя поляны Сибири и искуственным клумбы столицъ, но также изующеть собъ находить себъ и практическое примъненіе. Врачи классической древности употребляли его луковицы какъ лекарство противъ разнообразныхъ бользней, но теперь это оставлено. Зато за нимъ сохранилось значение питательное. Маленькія длинныя луковицы кандыка съвдобны и въ сыромъ видѣ, но жители приалтайскихъ мѣстностей употребляють ихъ, разваривая въ водъ или молокъ въ видъ кашицы. Луковицы нерѣдко также консервирують въ сущономъ видъ, для чего ихъ нанизывають на шугли въ видъ щетокъ и сохраняють, ун требляя по мъръ надобности. Наконецъ, нъкоторые инородцы умьють приготовлять изъ кандыка опьяняющій напитокъ (абыртка), и такимъ образомъ онъ не избъгнулъ участи многихъ растеній-служить источникомъ веселія, а неръдко-безумія, просвъщеннаго и непросвъщеннаго человъчества.

Въ мав кандыкъ изчезаетъ вмвств съ веселой свитой первоцвѣтовъ; на ихъ смѣну пышиће и ярче развернутся саранка, марыны ко-ренья, кукушкины башмачки и благоухающій касатикъ, но первоцвътовъ мы будемъ ждать до слъдующей весны.

В. Сапожниковъ.

Изъ Мультатули.

По всему главному произведенію голландскаго писателя Мультатули (Деккера) т. е. по его семитомнымъ "Идеямъ", проходитъ романъ "Исторія Вальтера". Персонажи этого въ значительной мъръ автобіографическаго повъствованія неръдко сходять надолго со страниць "Идей", чтобы



Кандыкъ.

всёхъ слоевъ голландскаго общества, своеобразный романъ Мультатули кромъ того замъчателенъ еще любовнымъ проникновеніемъ въ глубь дътской психологіи. Ниже предлагаются вниманію читателей отрывки изъ этой книги, торую авторъ называеть "газетой (Times) своей души"

Года я не знаю. Но такъ какъ ты, читатель, интересуешься временемъ, когда начинается эта исторія, то я дамъ тебѣ пару руководящихъ указаній.

Моя мать жаловалась, что жизненные продукты дороги и отопленіе также, слѣдовательно, это должно было происходить до открытія національной экономіи. Наша служанка вышла замужъ за парикмахерскаго подмастерья, у котораго была только одна нога. "Это такъ экономно по отношенію къ обуви" думала эта добрая душа. Отсюда, однако, какъ будто следуетъ, что національная экономія уже была открыта.

Во всякомъ случать, это было уже давно. Въ Амстердамъ не было еще тогда "табели гражданскихъ ранговъ", ввозная пошлина еще существовала, въ нъкоторыхъ культурныхъ странахъ еще имѣлись висѣлицы, и отъ нервозности умирали еще не такъ часто. Да, это было уже давно.

Я уже давно не быль въ Hartenstraat'ъ, и помню только, что эта улица связываетъ другъ съ другомъ два главныхъ канала, которые приказаль бы запрудить, еслибы имълъ силу сдълать Амстердамъ одной изъ лучшихъ столицъ Европы.

Благорасположение къ будущности нашей столицы не дълаеть меня слъпымъ по отношенію къ ея недостаткамъ. Среди нихъ я ставлю на первомъ мѣсть ея полную неспо-собность служить ареной романтическихъ происшествій. Здѣсь на улицѣ не встрѣтишь таинственнаго домино, во всемъ видно мъщанство. Н'єть гетто, н'єть китайскаго квартала, нътъ дворца чудесъ-кто совершаетъ убійство, того вѣшаютъ – а дѣвушки носятъ имена Маня и Соня. Все проза.

Нужно им'ять мужество, чтобы начать исторію въ м'ясть, которое оканчивается на "дамъ" *). Тутъ трудно пом'ястить Эмеренцію или Элоизу. Да это и мало помогло бы, такъ

какъ всъ эти красоты уже профанированы. Какъ это умудряются французскіе авторы въ такой высокой степени облагородить своихъ



Развалины уйгурскаго Каракорума.

дать мѣсто публицистическимъ или философскимъ мыслямъ автора. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ герои романа эксплуатируются самимъ Мультатули въ цъляхъ публицистической критики, демонстрируя тъ или иные общіе взгляды своего творца. И далее—опять "возрождаются" въ видь живыхъ образовъ. Давая широкую картину Margots и Marions и охранить отъ всего тривіальнаго своихъ Henris и Ernestes, которые од-нако столько же похожи на "Мсье Henri" и "мсье Erneste", какъ колесо на уксусъ.

*) Напоминаемъ, что многіе голландскіе города имѣють это окончаніе Перев.

— Но я! Въ Hartenstraat'ъ!

Правда, я не пишу романа. Но еслибы я писалъ романъ, я не вижу причины, почему бы мив не выдать его за истинную исторію. Да, но это истинная исторія. Исторія челов'яка, который въ своей юности былъ влюбленъ въ л'ясопильню и который долго долженъ былъ носить въ себ'в эту муку.

Потому что влюбленность—мука, хотя бы это была только влюбленность въ лѣсопильню.

Какъ видите, повъствованіе это будеть очень просто. Даже слишкомъ просто, чтобы развиваться самостоятельно. А потому я то здъсь, то тамъ, кое-что вплету въ него, какъ поступаютъ китайцы со своими косами, если онъ слишкомъ тонки.

И такть, въ Hartenstraal выла библіотека для чтенія. Маленькій мальчикть съ "печатью города" на лицъ стоять на лъстницъ и казалось не могъ решииться. По немъ можно было видъть, что онъ носился съ планомъ, который быть ему не по силамъ. Онъ нъсколько разъ протягивалъ руку къ двери, каждый разъ онъ останавливался на половинъ пути, причемъ совсъмъ безъ надобности одергивалъ прямо-угольный воротъ рубахи, лежавшій ярмомъ на его плечахъ или же, также безъ надобности, подымалъ руку ко рту, искусственно кашляя.

Какъ будто углубившись въ раземотрѣпіе картинъ, отражавшихся въ двершыхъ стеклахъ и представлявшихъ непостижимыхъ звѣрей, четырехугольныя деревья и невозможныхъ солдатъ, взглядъ его безпрестанно блуждалъ по сторонямъ, какъ у человъка, боящагосй быть пойманнымъ за постыднымъ дѣломъ. Было ясно, что онъ собирается нѣчто сдѣлать, что должно быть собирается нѣчто сдѣлать, что должно быть сокрыто отъ взоровъ современниковъ и потомства, до страшнаго суда. И кто, кромѣ того, обратылъ бы вниманіе, какъ судорожно его лѣвая рука подъ вздувшейся полой ощупываетъ и мнетъ что-то въ карманѣ брюкъ, тотъ могъ бы леско подумать, что Вальтеръ собирается совершить взломъ или нѣчто подобное.

Ибо его звали Вальтеромъ.

Это просто счастье, что я напалъ на мысль разскать его исторію, и я считаю это своей первой обязанностью заявить, что ни въ какихъ нам'вреніяхъ по части взлома или грабежа онъ совершенно не повиненъ.

Но я бы много далъ за возможность—стольже коротко и ясно очистить его и отъ другихъ грѣховъ. Предметъ, который онъ вертілъ въ рукѣ, не былъ ни воровской отмычкой, ни ломомъ, не былъ онъ также ни томагавкомъ, ни адской машиной,—это была просто бумажка, содержавшая въ себъ четырнадцатъ штуберовъ, за которые онъ спустилъ свой Новый завѣтъ и Псалмы торговцу на Оувербургъ, а планъ, съ которымъ онъ носился, состоялъ въ желаніи вступить въ водшебный міръ романтической литературы: онъ хотѣлъ читатъ "Глоріозо".

Глоріозо! Читатель, есть много посл'ядователей, но Глоріо только одинъ!

Всѣ Ринальдо и Фра-Дьяволы поздитѣйшаго времени не должны быть поставлены рядомъ съ этимъ героемъ, который увозилъ дюжинами графинь, грабилъ папъ и кардиналовъ, какъ простыхъ смертныхъ, и побудилъ Вальтера Піэтерзе пустить въ оборотъ Новий Завѣтъ.

Конечно, въ послѣднемъ Глоріозо не виноватъ, разумѣется, нѣтъ. Этакъ можно стыдиться быть героемъ или геніемъ — или хотя бы разбойникомъ, — если въ тоже время нести отвѣтственность за всѣ дурныя дѣла, которыя много лѣтъ спустя могутъ быть связаны съ нашей исторіей.

Я протестую противъ обвиненія меня въ соучастіи въ преступленіяхъ, которыя совершатся послѣ моей смерти, — чтобы умѣрить пылъ къ изученію моей судьбы, — и я объявляю, что я не остановлюсь на пути мой славы изъ-за того соображенія, что когда нибудь можетъ быть спущенъ какой-нибудь Новый Завѣтъ ради "Жизии и дѣяній Мультатули", хотя бы я этого даже и не находить дорогияъ.

 Что ты тутъ возишься мальчикъ? Хочешь чего, такъ заходи, а нътъ, такъ проходи дальше.
 Теперь Вальтеръ долженъ былъ войти или

отказаться отъ Глоріозо.

Ибо челов'якъ нагибавшійся надъ прилавкомъ и извивавшійся, какъ морская улитка, чтобы открыть дверь и пробормотать эти слова нашему герою, им'єлъ физіономію, отнюдь пе благопріятствовавшую отступленію, разъ онъ могъ разсердиться изъ-за одной только "возни" у его двери.

 Такъ что Вальтеръ, который раньше не отваживался войти, теперь не смълъ отступить.

Онъ чувствовалъ себя втянутымъ—точно книжная лавка поглотила его.

Глоріозо... прошу, господинъ, а здѣсь...

Онъ извлекъ наружу свою адскую машину.

"А здѣсь деньги".

Ибо онт зналт, отъ своего школьнаго товарища, который заразилть его романтическимъ недугомъ, что въ библютек в отъ незаконныхъ дътей требовался "залогъ".

Библіотекарь нашель, повидимому, четырнадцать штуберовъ достаточной суммой. Овъ вынуль изъ сундука жирный и истрепанный томигь, носившій на переплеть и листахъ слъды многократнаго неопрятнаго пользованія.

Я ув'вреить, что "Пропов'яди пастора Шплитфецеля", которыя стояли въ неприкосповенномъ поко'в на верхней полк'в и съ презр'вніемъ смотр'яли преходящую литературу, стыдились бы привести въ соприкосновеніе свои незапятнанныя покрышки съ такой неопрятностью. Но ве зрудно сохранить чистоту, когда находишься на верхней полк'в и никогда не бываешь въ употребленіи. Я нахожу поэтому, что пропов'яда были несправедливы — и это прилежимо ко многимъ пропов'ядамъ.

Послѣ того, какъ Вальтеръ дрожащимъ голосомъ сообщилъ этому господину свое имя, онъ сунулъ свое нечестивое счастье подъ полу камзола и посибшилъ къ дверямъ, точно кошка, схватившая добычу, которую она подкарауливала въ теченіи многихъ часовъ. А. Л. Б.

Къ рисункамъ.

Домъ Ядринцевыхъ. Домъ, принадлежавшій въ50-хъ годахъ родятелямъ Н. М. Ядринцева, находятся въ Томскъ, на углу Милліонной улицы и Хомковскаго переулка, на пути къ Безплатной библіотекъ, и теперь принадлежитъ г. Вытнову. Сами
Ядринцевы жили въ верхнемъ этажъ; тутъ прошли
дътскіе и гимназические годы Н. М. Ядринцева. Въполовинъ 60-хъ годовъ въ этихъ комнатахъ жила
вдова декабриста Басаргина.

Развалины уйгурскаго Каракорума Въ кочевой Монголія и тенерь городовъ мало, а въ старину ихъ можетъ быть, было и того менев; возникали здеъ-большія менархія, да и тѣ, вѣроятно, были ничтожны. Однако одинъ древній монгольскій городъ заслужиль веторическую намить Носильонъ названіе Каракорумъ. Объ немъ говорять китайскія и мусульманскія лътописи и разеказы европейскихъ путепиственниковъ XIII вѣка.

Европейскіе оріенталисты нашего времени снача-

Европейскіе оріенталисты нашего времени сначала тщегно пытались опредбанть містоположеніе исчезнувшаго города; одинь язь нихъ, Клапроть, указываль ему місто на лівомъ берегу р. Орхона, выше внаденія р. Тамира. Вто поздитійшее время русскій путешественникъ Падернить на указанномъ Клюпротомъ містѣ дійствительно нашель валы в внутри ихъ остатки башини. Містіные житела зовуть эти остатки Хара-харамъ (черныя стівна). Ученые успокоились было на мысли, что древній Каракорумъ найденть, но інплійскій ученый Юльвновь объявить этоть вопрось открытымъ, настаявая, что нужно различать три Каракорума: 1) уйгурскій VII—VIII віжа; 2) монгольскій ХІІІ віжа, основанный монгольскимъ ханомъ Оготовемъ нісколько віжовь сцусти посліт того, какъ уйгурскій орекратиль свое существованіе, и 3) монгольскій, основанный по язгнаній монгольской династіл язъ Пекина.

Открытія Ядринцева 1889 г. окончательно разъясним дъло, подтвердими мивіне Юля о трехъ Каракорумахъ и его сомивніе, что вет они сущетвевали на одномъ мѣстѣ. Потадка Яаринцега показила, что Подеринскій Хэра-хэрамъ есть уйгурскій Каракорумъ; что валы, которые Падеринъ видѣлъ, представляютъ только цитадель, а городъ быль построенъ на 2½ в. къ стъверу отъ цитадели. Монгольскій же Каракорумъ находилея на 70 вер. южиѣе, на правомъ берену Орхона, гдѣ теперь монасыры Эрдэнидзо Въ объихъ городи пахъ Ядринцевъ нашель выгравированыя на камияхъ надписи; въ надернискомъ онтъ на языкахъ китайскомъ и уйгурскомъ, и нѣтъ монгольскихъ надписей Осоло Эрдэни-дзо надписи только на китайскомъ в монгольскомъ и гъть на уйгурскомъ.

Редакторъ - Издатель П. Макушинъ



Музыкально-инструментальн. торговля П. И. Макушина въ Томскъ.

